ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Социальная психология»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

Раздел 1. Общая характеристика психологии как науки

Определение психологии как науки. Предмет психологии. Изменение взглядов на предмет психологии. Идеальный характер психического. Основные свойства психики – активность, тесная связь с биологическими процессами, неоднозначное проявление в поведении. Отражательная, регулятивная и коммуникативная функции психики. Психическое в понимании философов античности. Состояние современной психологии и ее место в системе наук. Строение психологической науки. Основные направления в психологии: фрейдизм, бихевиоризм, гештальтпсихология, гуманистическая, когнитивная психология, психология деятельностного подхода. Методология и методы психологии.
Раздел 2. «Познавательные процессы».
Общее представление об ощущении. Классификация ощущений. Виды ощущений. Восприятие и деятельность. Предметность, целостность, структурность, константность, осмысленность восприятия. Апперцепция. Классификация восприятий. Виды восприятий. Социальная перцепция. 
Понятие о памяти. Теории памяти. Виды памяти. Процессы памяти. Память и деятельность. Развитие и тренировка памяти. 
Понятие о внимании. Непроизвольное и произвольное внимание. Физиологические основы внимания. Теории внимания. Структура внимания. Свойства внимания. Внимание и деятельность. Развитие внимания. 
Понятие о мышлении как высшей форме познавательной деятельности. Социальная природа мышления. Мышление и личность. Детерминация мышления. Мышление и чувственное познание. Мышление и речь. Теории мышления.
Раздел 3. «Сознание»
Сознание и психика. Признаки и свойства сознания. Регулятивная функция сознания, обобщенный характер регуляции. Сознание и смыслообразующие свойства личности. Малоосознаваемые явления в психике. Защитные механизмы и факторы их осознания. Класс психических явлений, не поддающихся объяснению и осмыслению: инсайт (озарение), установка, социальные установки (атитьюды), опыт привычки, субсенсорные ощущения, галлюцинации. Защитные механизмы психики: рационализация, сублимация, замещение, вытеснение, проекция, агрессия, регрессия, прямая разрядка и др. Структурный анализ сознания. Самосознание как способность к выделению своего «Я» и способов саморегуляции. Социальная направленность сознания.

Раздел 4. «Эмоционально-волевая сфера»
Основные направления развития представлений об эмоциях. Понятие об эмоциях. Приспособительное значение эмоций. Теории эмоций. Значение эмоций в жизни человека. Значение в жизни человека. Основные функции эмоций. Классификация и виды эмоций.

Потребности и мотивация. Понятие мотива и мотивации. Общее строение мотивационной сферы человека. Психологические теории мотивации. Классификации человеческих потребностей. Мотивация деятельности. 
Психические состояния. Понятие о психических процессах, состояниях и свойствах. Основные виды состояний. Детерминанты состояний.

Воля и ее основные признаки. Значение воли в жизни человека, в организации и регуляции его деятельности и общении. Теории воли. Воля как высший уровень регуляции. Признаки волевых явлений. Структура волевого действия. Наличие препятствий, борьба мотивов как условие возникновения и осуществления волевого акта. Развитие воли у человека. Воля и формирование высших психических функций человека.

Раздел 5. «Личность, деятельность, общение»
Личность в психологии. Общее понятие о личности. Определение личности в концепциях К. Роджерса, Г. Олпорта, З.Фрейда, Р. Кеттелла, А. Адлера, С.Л. Рубинштейна, А.В. Петровского, Д. Келли и др. Структура личности. Человек – индивид – личность – субъект. Общее понятие о личности. Основные психологические теории личности. Мини-теории личности: структура, мотивация, развитие, психическое здоровье, психопатология, психотерапия.
Личность и индивидуальность. Индивидуальность как психологическая проблема. Индивидуально-психологические особенности личности: темперамент, способности, характер. Проблема одаренности. 
Основные факторы и механизмы развития личности. Тенденции развития современной личности (Э. Фромм, В. Франкл, А. Маслоу). Сущность личностного подхода в психологии. Самосознание личности. Самооценка и уровень притязаний как механизмы самосознания. Виды самооценки и уровня притязаний. 
Личность, сознание и деятельность. Понятие о деятельности. Основные виды деятельности. Роль ведущей деятельности в психическом развитии. Принципы: единства сознания и деятельности, личностного подхода. Типология личности. Уровни развития личности: гармоническая, зрелая, состоявшаяся, конфликтная личность. Проблемы современной личности. Деформации развития личности в условиях современного нестабильного мира.

Проблема общения в современной психологии. Стороны и функции общения. Массовая коммуникация. Общение и другие психологические процессы. Общение и совместная деятельность. Единство общения и деятельности.

Раздел 6. «Социально-психологические проблемы личности и группы»
Социально-психологические теории личности в отечественной и зарубежной социальной психологии. Социальная психология личности в работах В.Н. Мясищева и Б.Д. Парыгина. Диспозиционная концепция личности В.А. Ядова. Социальное развитие личности (социализация). Институты и стадии социализации. 
Критерии выделения малой группы. Виды и характеристики малых групп. Структура малой группы. Теория поля К. Левина. Групповая динамика. Стили руководства в малой группе. Микросоциология Дж. Морено. Эмоциональные отношения в малой группе. Идеи А.С. Макаренко об основных признаках и развитии коллектива. Стратометрическая концепция коллектива (А.В Петровский). Параметрическая концепция коллектива (Л.И. Уманский, А.С. Чернышев). Развитие системного подхода к изучению первичных трудовых групп в работах А.Л. Журавлева. Организованность коллектива как его интегральное свойство в работах психологов курской социально-психологической школы. Проблема межгруппового взаимодействия. 
Принципы выделения и психологические характеристики больших социальных групп. Виды больших групп. Психологические особенности этнических групп. Большие стихийные группы и их характеристики.
ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Роль психологии в современном обществе.

2. Структура современной психологии.

3. Психика как предмет психологии. Основные свойства и функции.

4. Из истории учений о психике (Сократ, Платон, Аристотель).

5. Психика как продукт и фактор эволюционного процесса.

6. Психика и сознание. Структура сознания и его основные психологические характеристики.

7. Методы психологии. Основные  требования к методам.

8. Бессознательное как предмет психологии. Фрейдистское и неофрейдистское направление в зарубежной психологии.

9. Поведение как предмет психологии. Бихевиоризм и необихевиоризм как направление в зарубежной психологии.

10.  Деятельностная психология. Основные принципы деятельностной психологии.

11.  Когнитивная сфера личности. Понятие о внимании. Психологические особенности внимания и их учет в учебно-воспитательной работе.

12.  Понятие об ощущениях. Основные проблемы психофизики.

13.  Понятие о восприятии. Основные свойства.

14.  Понятие о памяти. Теории памяти.

15.  Понятие о мышлении. Теория мышления.

16.  Мышления как деятельность. Мотивация мыслительной деятельности.

17.  Мышление и проблемное обучение. Психологические основы компьютеризации обучения.

18.  Воображение как специфически человеческий вид деятельности.

19.  Эмоции и чувства. Формы переживания чувств.

20.  Чувства и личность. Содержание высших чувств. Нравственные чувства и нравственное воспитание.

21.  Понятие о воле. Волевой акт и его структура.

22.  Понятие о темпераменте. Роль отечественных ученых в развитии учения о темпераменте. (Б.М. Теплов, В.Д. Небылицин, В.С. Мерлин).

23.  Типы темпераментов и  их психологическая характеристика. Роль темперамента в трудовой и учебной деятельности человека.

24.  Понятие о характере. Природные и социальные предпосылки характера. Характер и темперамент.

25.  Понятие о способностях. Природные предпосылки способностей. Проблема наследственности способностей.

26.  Личность. Понятие. Определение личности. Мини-теории личности.

27.  Теории развития личности.

28.  Мотивация и психологическое здоровье личности. 

29.  Структура личности (Фрейд, Рубинштейн, Петровский, Платонов).

30.  Понятие о деятельности. Вклад С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтьева, Б.Ф. Ломова, М.Я. Басова в развитие учения о деятельности.

31.  Основные виды деятельности. Д.Б. Эльконин о роли ведущей деятельности в психическом развитии.

32.  Проблема общения в современной психологии. Единство общения и деятельности.

33.  Коммуникативная, интерактивная и перцептивная стороны общения.

34.  Малая группа как предмет социальной психологии.

35.  Параметрическая теория Л.И. Уманского.

36.  Стратометрическая теория А.В. Петровского.

37.  Методы социальной психологии.

38.  Структура межличностных отношений в малых группах.

39.  Психология межгруппового взаимодействия.

40.  Малая группа как субъект совместной деятельности и общения.
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