Утверждено

Ученым советом 
Курского государственного

университета

протокол № 7
от  30.03.2015 г.

ПРАВИЛА

подачи и рассмотрения апелляций по результатам вступительных испытаний при приеме на обучение по программам подготовки
научно-педагогических кадров аспирантуре
Курского государственного университета
По результатам вступительного испытания проводимого КГУ, поступающий имеет право подать в апелляционную комиссию письменное апелляционное заявление о нарушении, по его мнению, установленного порядка проведения испытания и (или) несогласии с его (их) результатами (далее – апелляция).

Рассмотрение апелляции не является пересдачей экзамена. В ходе рассмотрения апелляции проверяется только правильность оценки результатов сдачи вступительного испытания.

Апелляция подается поступающим лично (или доверенным лицом) в день объявления результатов вступительного испытания или следующего рабочего дня. Приемная комиссия КГУ обеспечивает прием апелляций в течение всего рабочего дня (с 9.00 ч. до 16. 00 ч.).

Рассмотрение апелляций проводится не позднее следующего рабочего дня после подачи апелляции.

В апелляционную комиссию при рассмотрении апелляций по результатам вступительных испытаний, могут быть включены в качестве независимых экспертов представители органов исполнительной власти Курской области, осуществляющие управление в сфере образования.

При рассмотрении апелляции имеет право присутствовать поступающий (доверенное лицо), который должен иметь при себе документ, удостоверяющий его личность.

При рассмотрении апелляции обеспечивается соблюдение следующих требований в зависимости от категорий поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

а) для глухих и слабослышащих обеспечивается присутствие переводчика жестового языка;

б) для слепых и слабовидящих обеспечивается присутствие тифлосурдопереводчика;

в) для слепоглухих обеспечивается присутствие тифлосурдопереводчика.

После рассмотрения апелляции выносится решение апелляционной комиссии КГУ об изменении оценки результатов вступительного испытания или оставлении указанной оценки без изменения.

При возникновении разногласий в апелляционной комиссии проводится голосование, и решение утверждается большинством голосов. При равенстве голосов решающим является голос председателя или председательствующего на заседании апелляционной комиссии КГУ.
Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии доводится до сведения поступающего (доверенного лица) и хранится в личном деле поступающего. Факт ознакомления поступающего (доверенного лица) с решением апелляционной комиссии заверяется подписью поступающего (доверенного лица). 
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