ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Экология (биология)»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

Предмет экологии и ее современные задачи

Взаимосвязь экологии с другими науками и современная трактовка предмета экологии. Разделы экологии аутэкология, демэкология, синэкология, их основные задачи.


Краткая характеристика периода становления экологии: первоначальное накопление сведений; экология в эпоху возрождения; экспедиционные исследования второй половины XVIII века и их роль в формировании экологического мышления; экологические представления XIX столетия. К.Ф. Рулье, Н.А. Северцев - основоположники отечественной экологии животных. Роль экологии в формировании экологического сознания. Экология и мир.



Основные законы и принципы действия экологических факторов на живые организмы.  Адаптации организмов к факторам окружающей среды
Факторы среды. Общие закономерности их действия на организмы.

Понятие об экологических факторах: абиотические, биотические, антропогенные. Сила воздействия фактора. Оптимум и пессимум. Критические точки. Экологическая валентность и экологический спектр вида. Взаимодействие факторов. Ограничивающие факторы. Неоднозначность действия фактора на разные функции организма. Индивидуальность, изменчивость, вариабельность и разнообразие ответов организмов. Основные пути адаптации живых организмов к условиям среды: активный, пассивный пути и избегание неблагоприятных воздействий. Примеры экологических классификаций.

Важнейшие абиотические факторы и адаптации организмов к ним. 

Свет. 

Действие разных участков спектра солнечного излучения на живые организмы. Роль света в жизни растений. Световые границы существования зеленых растений. Экологические группы растений по отношению к свету. Свет как условие ориентации животных. Биолюминисценция и ее экологическое значение. Ориентация по астрономическим источникам света при миграциях.

Температура.
Температурные границы существования различных видов живых организмов. Экологическая валентность видов по отношению к температуре. Влияние температуры на разные процессыжизнедеятельности организмов. Специфика теплового режима растений. Основные пути регуляции теплообмена у растений. Адаптации к условиям крайнего дефицита тепла. Роль растений в создании микроклимата. Специфика теплообмена у животных. Пойкилотермия, гомойотермия и гетеротермия. Способы регуляции температуры тела у животных: химическая, физическая и поведенческая регуляция. Адаптации к экстремальным температурным условиям. Экологические преимущества пойкилотермии и гомойотермии.

Влажность.

Роль влажности в жизни наземных организмов. Проблемы водообеспечения. Источники и формы влаги на суше. Пути поступления и расходы влаги у растений и животных. Адаптации пойкилогидрических и гомойогидрических растений. Способы регуляции водного баланса у животных: морфологические, физиологические, поведенческие. Примеры адаптаций к крайнему дефициту и избытку влаги. Современное действие температуры и влажности на живые организмы.

Основные среды жизни
Специфика водной среды обитания. Плотность, давление, кислородный и солевой режим. Основные адаптации к этим факторам. Световой режим. Адаптация животных и растений к разным условиям освещенности. Способы ориентации животных в водной среде.

Почва как среда обитания. Специфика почвы как трехфазной системы. Механический и химический состав почвы. Особенности температурного, водного и воздушного режимов. Глубина заселения. Плотность жизни в почвах. Почва как пример среды, создаваемой жизнедеятельностью организмов.

Особенности наземно-воздушной среды жизни.
Основной комплекс факторов в этой среде. Адаптации к жизни на суше в связи с низкой плотностью воздуха. Особенности температурного режима. Формы осадков и их экологическая роль. Состав и движение воздуха. Роль ветра в экологии видов. Влияние эдафоклиматических условий на распространение организмов.

Живые организмы как среды обитания.

Степень развития эндобиоза в природе. Специфика условий обитания внутренних паразитов: постоянство химизма среды, обилие пищи, ограниченность пространства, условия дыхания, опосредованность температурных воздействий среды через организм хозяина. Основные адаптации внутренних паразитов. Экологическая специфика наружного паразита.

Биологические ритмы как форма адаптации организмов к факторам окружающей среды
Время как экологический фактор в жизни растений и животных. Цикличность осуществления физиологических функций организмов. “Биологические часы”. Суточный и годичный (циркадный) ритм животных и растений. Значение фотопериода. Экологические группы животных по типу суточной активности. Приливно-отливные ритмы в океане. Сезонные ритмы. Факторы управляющие сезонным развитием. Сущность явления фотопериодизма у растений и животных. Космические циклы.

Жизненные формы организмов
Понятие “жизненная форма организма”. Классификация жизненных форм растений и животных. Жизненные формы видов, их многообразие и приспособительное значение. Понятие конвергенции. 

Популяция: структура и динамика

Понятие популяции в экологи. Основные популяционные характеристики.

Популяционная структура вида. Степень обособленности и взаимосвязь популяций в пределах ареала вида. Половая и биологическая структура популяций. Соотношение полов и способы размножения в популяциях. Экологическое значение этого соотношения в разных группах растений и животных.

Возрастная структура популяций. Возрастные состояния растений и животных, их приспособительное значение в жизни популяций. Экологические выгоды разновозрастности. Инвазионные, нормальные полночленные, нормальные неполночленные и регрессивные ценопопуляции.

Пространственная структура популяций. Территориальные отношения у животных и растений. Типы распределения  популяций в пространстве. Проявление территориалоности у оседлых популяций. Адаптивная роль территориального распределения.

Этологическая структура популяций животных. Формы групповых объединений животных: семьи, стада, стаи, колонии. Система доминирования-подчинения в группах. Эффект группы. Роль поведенческих реакций в группах животных.

Динамика популяций. Биотический потенциал. Рождаемость и смертность в популяциях. Расселение и миграции. Модели роста популяции: экспоненциальная и логистическая, независимая и зависимая от плотности. Экологические стратегии: r и к - виды. Регуляция численности.Типы многолетней динамики численности популяций: стабильный, флюктуирующий и взрывной типы. Понятие “гомеостаз” популяции. Механизмы гомеостаза. Специфика проявления жестких форм конкуренции. Прямое уничтожение конкурирующих особей. Самосозревание у растений. Каннибализм у животных. Стресс-реакция как механизм, регулирующий численность особей в популяции. Управление численностью популяций человеком.

Биоценозы
Сообщества. Понятие о биоценозах. Фитоциноз. Биотоп. Понятие об экологической нише. Структура биоценозов. Размерные соотношения видов в биоценозе. Видовое разнообразие и число экологических ниш. Пограничный эффект. Доминантные, субдоминантные виды, виды-эдификаторы. Индекс видового разнообразия. Приемы оценки роли вида в биоценозе. Пространственная структура биоценоза. Биоморфологический спектр. Вертикальная ярусность фитоценозов. Горизонтальное расчленение сообщества. Экологическая структура биоценоза: соотношение различных экологических групп. Виды-индикаторы. Принципиальные черты структуры биоценоза как надорганизменной системы.

Биотические взаимоотношения организмов
Понятие “коакция”. Основные типы биотических связей: трофические, топические, форические (зоохория, форезия), фабрические. Специфика их проявления в межвидовых отношениях. Гомотипические реакции; гетеротипические реакции.

Отношения типа хищник-жертва, паразит-хозяин. Специфика и общие черты этих связей. Математические модели Лотки-Вольттера. Опыты Г.Ф. Гаузе и Парка и их  значение в  изучении. Конкуренции. Правило конкурентного исключения. Протокооперация. Мутуалистические отношения. Симбиоз. Значение взаимовыгодных отношений в жизни видов. Комменсализм, аменсализм, нейтрализм, их распространение в природе.

Энергетика, продуктивность и принципы функционирования экосистем
Понятие об экосистемах. Учение о биогеоценозах. Основные элементы и структура экосистем. Классификация экосистем. Основные типы природных экосистем и биомов: наземные биомы, пресноводные и морские экосистемы. закон А.А. Григорьева - М.И. Будыко. Принципы функционирования и закон формирования экосистем. Устойчивость экосистем.

Поток энергии. Энергетические взаимоотношения в экосистемах. Цепи питания, пищевые сети и трофические уровни. Расход энергии в цепях питания.

Биологическая продуктивность. Первичная и вторичная продукция. Экологические пирамиды Ч. Элтона. Современные проблемы биологической продуктивности.

Биологический и геологический круговороты веществ: круговорот воды, кислорода, азота, фосфора, серы. пищевые циклы как механизм осуществления биологического круговорота. Закон биогенной миграции атомов В.И. Вернадского. Слияние местных круговоротов в единый биологический круговорот. Взаимосвязь и регуляция основных циклов круговоротов.

Агроценозы - сельскохозяйственные экосистемы
Общее представление об агроэкосистеме. Основные элементы агроценозов. Особенности организации и функционирования. Ресурсы агроэкосистем, энергетические взаимоотношения в агроценозах. Проблемы стабильности агроценозов.

Динамика и стабильность экосистем
Циклические и направленные изменения в экосистемах. Экологическая сукцессия. Масштабы сукцессий. Сукцессионные ряды. Этапность развития сообществ в ходе сукцессии. Первичные и вторичные сукцессии. Автотрофные и гетеротрофные сукцессии. Специфические варианты сукцессий. Концепция моноклимакса, поликлимакса. Параклимакс. Общие закономерности сукцессий. Правило Г. Одума и Пинкертона. Закон эволюционно-экологической необратимости.

Биосфера - глобальная экосистема
Понятие о биосфере. Вклад В.И. Вернадского в изучении биосферы. Границы биосферы. Основные компоненты глобальной экосистемы. неравномерность распределения жизни в биосфере. Общие закономерности организации биосферы. Функции живого вещества в биосфере. 

Взаимодействие человека и природы. 

Экологические проблемы современности

Воздействие человеческого общества на окружающую среду.

Классификация природных ресурсов, особенности использования исчерпаемых и неисчерпаемых ресурсов. Глобальное загрязнение биосферы, его масштабы, последствия и принципиальные пути борьбы с ним. Региональные и локальные экологические проблемы и пути их решения. Методы контроля за качеством окружающей среды. Экологические принципы охраны природы и рационального использования её ресурсов

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ
1. История развития экологии как науки. Основные разделы экологии, современные направления развития.

2. Предмет, цели, задачи экологии. Объекты исследования и структура экологии.

3. Экологические факторы среды. Классификация и характеристика основных групп. Совместное действие факторов среды.

4. Особенности наземно-воздушной среды обитания. Воздух как экологический фактор, его характеристика.

5. Понятие о среде обитания живых организмов. Характеристика почвы как среды обитания. Экологические группы педобионтов.

6. Вода как экологический фактор. Характеристика водной среды обитания и адаптация к ней организмов.

7. Живые организмы как среда обитания. Паразитизм, адаптации паразита и хозяина.
8. Основные типы биотических связей: трофические, топические, форические (зоохория, форезия), фабрические.

9. Адаптации организмов к факторам окружающей среды: пути и способы.
10. Жизненные формы растений и животных. 
11. Биологические ритмы как способ адаптации к факторам окружающей среды.

12. Популяции. Основные популяционные характеристики.
13. Возрастная структура популяций. Возрастной спектр. Экологическая роль возрастных различий в популяциях.

14. Половая структура популяций. Влияние половой структуры на динамику популяций.

15. Типы пространственного распределения популяций. Кочевые и оседлые животные.

16. Колебания численности популяций. Факторы, влияющие на численность популяций.

17. Емкость среды. Рост численности популяций при ограниченных ресурсах.

18. Биотический потенциал и экспоненциальный рост численности популяций.

19. Этологическая структура популяций.

20. Гомеостаз популяций, его формы и механизмы. Сообщества живых организмов в природе. Понятие о биоценозе.

21. Биотические связи организмов в биоценозе. Понятие об экологической нише.

22. Формы конкурентных отношений, их экологическая роль. Регуляция численности популяций в биоценозах.

23. Экосистемы. Структура и функционирование экосистем. Учение о биогеоценозах В.Н. Сукачева
24. Поток энергии в экосистемах. Энергетические взаимоотношения. Особенности передачи энергии по цепям питания
25. Биологическая продуктивность экосистем. Первичная и вторичная продукция. 

26. Экологические пирамиды. Пирамиды биомасс водных и наземных экосистем.

27. Мировое распределение первичной продукции. Сравнительная характеристика продуктивности природных зон.

28. Динамика экосистем. Циклические изменения в экосистемах.

29. Экологические сукцессии. Причины возникновения сукцессий.

30. Типы сукцессионных смен. Автотрофные и гетеротрофные сукцессии. Процесс сукцессии.

31. Изменения в экосистеме во время сукцессии. Продуктивность и биомасса.

32. Основные принципы и закономерности функционирования экосистем.

33. Агроэкосистемы, их особенности. Пути повышения продуктивности агроэкосистем. 

34. Учение В.И. Вернадского о биосфере. Понятие о ноосфере.
35. Функции живого вещества в биосфере. Эволюция биосферы.

36. Понятие о биогеохимических циклах, структура и основные типы биогеохимических циклов. 

37. Экологические проблемы использования почвенного покрова, водных источников и атмосферы.

38. Экология и проблемы биоразнообразия в мире и в России.
39. Понятия о возобновляемых и невозобновляемых ресурсах. Проблемы использования ресурсов в РФ.
40. Особенности радиоактивного загрязнения и его последствия.

41. Влияние антропогенных факторов на почвенную биоту. Экологические проблемы  агроландшафтов.
42. Экологические проблемы  городов.
43. Основные методы исследований в экологии.

44. Моделирование экологических процессов.

45. Пути снижения антропогенного пресса на экосистемы и агроэкосистемы.

46. Глобальные, региональные и локальные экологические проблемы и пути их решения.
47. Экологические проблемы Курской области.
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