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В условиях современной международной политической ситуации особое значение имеют вопросы профилактики и борьбы с вовлечением молодежи в экстремистские и террористические организации. 

Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» под терроризмом понимает идеологию насилия и практику воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий. Под террористической деятельностью –деятельность, включающую в себя:

а) организацию, планирование, подготовку, финансирование и реализацию террористического акта;

б) подстрекательство к террористическому акту;

в) организацию незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре;

г) вербовку, вооружение, обучение и использование террористов;

д) информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта;

е) пропаганду идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.
В свою очередь закон также конкретизирует понятие террористического акта – это совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.
Федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» под экстремистской деятельностью (экстремизмом) понимает:

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;

- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

- совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте «е» части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;

- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций;

- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

- публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

- организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;

- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

На наш взгляд, наиболее эффективным способом противодействия вовлечению молодежи в террористические и экстремистские организации является деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также физических и юридических лиц, осуществляющих профилактические, в том числе воспитательные, пропагандистские меры по предупреждению, выявлению и последующему устранению причин и условий, способствующих вовлечению молодежи в террористическую и экстремистскую деятельность. 
Президентом РФ в 2009 году была утверждена «Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации», согласно которой целью противодействия терроризму является защита личности, общества и государства от террористических актов и иных проявлений терроризма.
Одним из направлений противодействия терроризму, закрепленных в Концепции, является его предупреждение (профилактика). В свою очередь последнее осуществляется путем создания системы противодействия идеологии терроризма; осуществления мер правового, организационного, оперативного, административного, режимного, военного и технического характера, направленных на обеспечение антитеррористической защищенности потенциальных объектов террористических посягательств; усиления контроля за соблюдением административно-правовых режимов.
Законодательством определяются задачи профилактики терроризма и экстремизма, такие из них, как:

- разработка мер и осуществление мероприятий по устранению причин и условий, способствующих возникновению и распространению терроризма;

- противодействие распространению идеологии терроризма путем совершенствования системы информационного противодействия терроризму и экстремизму; 
- выявление террористических угроз, информирование о них органов государственной власти, органов местного самоуправления и общественности;

- использование превентивных мер воздействия на поведение отдельных лиц (групп лиц), склонных к действиям террористического и экстремистского характера, – могут быть реализованы с наибольшей результативностью в учреждениях и организациях, непосредственно взаимодействующих с молодежью в рамках воспитательного, учебного, трудового процессов. 
Российская Федерация является многонациональным, многоконфессиональным государством, единство и стабильное развитие которого возможно только в условиях взаимоуважения представителей всех этнических и религиозных групп. 
Несомненно, терроризм и экстремизм подрывают основы конституционного строя, российской государственности и общности. Среди российской молодежи наблюдаются процессы утраты и подмены таких традиционных нравственных основ русского мира, как милосердие, духовность, семейственность, терпимость, что выражается в проявлении вседозволенности, освобождении от моральных императивов, разрушении культурного ядра общества. Молодежь наиболее склонна к восприятию ложных ценностей, что может привести к ее вовлечению в террористическую и экстремистскую деятельность. Эффективным способом решения данной проблемы является защита информационного пространства на уровне первичного восприятия опасной идеологии. Необходимо научить молодежь не только критической оценке получаемой информации, но и формировать, воспитывать в них созидательную активность.
На наш взгляд, одними из наиболее эффективных инструментов профилактики вовлечения молодежи в террористические и экстремистские организации, в частности  в высших учебных заведениях, являются изучение правовых дисциплин на различных направлениях профессиональной подготовки и социальное проектирование. 
Впервые в российской педагогической науке идеи правового воспитания и его значение в формировании личности были обоснованы с научных позиций К.Д. Ушинским. Великий русский педагог уделял особое внимание необходимости правового воспитания в целях развития духовного мира человека, отмечал наличие взаимосвязи между образованием, нравственностью и правосознанием. 
В настоящее время в федеральных государственных образовательных стандартах высшего профессионального образования (далее – ФГОС ВПО) по различным направлениям подготовки предусмотрено изучение правовых дисциплин. Например, ФГОС ВПО по направлению подготовки «Экономика» предусматривает в рамках базовой части изучение дисциплины «Право»; по направлению подготовки «Экология и природопользование» – «Правоведение»; по направлению подготовки «Педагогическое образование» в зависимости от профиля студентами должны быть освоены следующие виды правовых дисциплин: «Образовательное право», «Основы теории права», «Правоведение»; по направлению подготовки «Строительство» – «Правоведение. Основы законодательства в строительстве». Это далеко не полный перечень направлений подготовки, в рамках которых предусматривается изучение правовых дисциплин, но даже эти примеры отражают общую тенденцию в высшем образовании.
Так, в процессе осуществления преподавательской деятельности по различным направлениям подготовки проводятся лекционные и практические занятия, например, по таким дисциплинам, как: «Конституционное право», «Муниципальное право», «Финансовое право», «Защита интеллектуальной собственности», «Правовые основы управления недвижимостью» и др. В результате освоения данных дисциплин студенты получают знания об истории становления и развития нашего государства, особенностях преемственности правовых и политических традиций, правовом положении субъектов современного гражданского общества, защите своих прав и законных интересов, что способствует снижению уровня правового нигилизма среди молодежи, осознанию ею своего места в российском гражданском обществе, его положительных ценностей и вредности для государства и общества террористической и экстремистской идеологии. 
Воспитание созидательной активности молодежи невозможно осуществить только в рамках классического образовательного процесса. Вовлечение молодежи в террористические и экстремистские организации чаще всего происходит в период, когда молодые люди ничем не заняты, поэтому,  на наш взгляд, профилактику этого негативного явления можно осуществлять посредством обеспечения занятости молодежи в общественно полезной деятельности, например, в социальном проектировании. 
В каждом образовательном учреждении необходимо проводить работу по созданию условий для проектной деятельности, которая будет способствовать творческой самореализации и гражданскому становлению учащейся молодежи, развитию ее социальной активности, формированию способности масштабного видения социально значимых проблем и путей их решения, развитию созидательной активности. Более того, в зависимости от направления социального проектирования (спорт, досуг, информационное пространство, сбережение ресурсов и т.д.) также формируются дополнительные навыки в различных областях знаний. 
В последнее время распространение террористической и экстремистской идеологии среди российской молодежи не происходит без деятельного участия иностранного элемента. В связи с этим важно уделять особое внимание социализации и адаптации иностранных студентов, обучающихся в российских образовательных учреждениях. Например, в КГУ с 2010 года реализуется проект по правовому просвещению иностранных студентов. Его суть состоит в разъяснении иностранным студентам на основе материалов, подготовленных студентами юридического факультета совместно с преподавателями,  правового статуса иностранного гражданина в России, особенностей трудоустройства, получения образования, участия в гражданских правоотношениях, ответственности и защиты своих прав. Поименованный «перечень интересов» был сформирован в результате предварительного анкетирования иностранных студентов Курского государственного университета. На основе этой информации был разработан тематический план мероприятий, предусматривающих работу с иностранными студентами в указанных направлениях с использованием как традиционных (технология объяснительно-иллюстративного, предметно-ориентированного обучения, технология коллективной мыслительной деятельности), так и инновационных (технология информационного, ситуативно-ролевого, личностно-ориентированного обучения) образовательных технологий, игровых форм и методов обучения. Особенностью данного проекта является участие в такой просветительской деятельности именно студентов. В рамках подобных мероприятий, все участники повышают уровень правовых знаний и правовой культуры, профессиональной подготовки, знаний иностранного языка, а также, что немало важно, у них формируется терпимость и уважение к другим национальностям и культурам, что является неотъемлемой ценностью русского мира. 

КГУ при взаимодействии с Уполномоченным по правам ребенка Курской области и общеобразовательными учреждениями реализует проект «Кодекс», целью деятельности которого является повышение уровня правовой культуры и правосознания несовершеннолетних в области административного, гражданского, семейного и уголовного права, а также осуществление антинаркотической пропаганды и военно-патриотического воспитания. 

  
	Показатель \ период
	2009 – 2012 г.
	2013 г.
	2014 г.
	2015 г.

	Количество школ
	80
	59
	36
	59

	Проведено правовых бесед
	Около 300
	141
	71
	120

	Участвовало учеников
	Около 5 000
	4 343
	1 653
	2 846

	Участвовало педагогов школ
	Около 100
	208
	101
	151


Таким образом, данные проекты «убивают двух зайцев»: заняты полезной деятельностью и представители российской молодежи, которые организуют и проводят мероприятия, и иностранные студенты и школьники, которые обучаются в рамках данных проектов.
В процессе изучения правовых дисциплин и социального проектирования у молодежи формируется понимание основ построения  и  функционирования  российского государства  и  права,  прав  и  свобод  человека  и  гражданина, системы ценностей русского мира, позволяющее ответственно выполнять профессиональные функции и критически относиться к вредной для нашего общества идеологии, пропагандируемой и реализуемой террористическими и экстремистскими организациями. Это, несомненно, является одним из элементов благополучия государства и общества в целом. 
Таким образом, изучение правовых дисциплин и социально-профессиональное проектирование являются важными инструментами профилактики вовлечения молодежи в террористические и экстремистские организации. Осуществление этой деятельности невозможно без непосредственного участия преподавателя, который, по сути, является доверенным лицом государства, то есть лицом, на которое возложена ответственность за подготовку не только специалистов, но и созидательно активных граждан, которые свое будущее и будущее своих детей свяжут со своей страной. Для достижения данного результата считаем необходимым разработать и принять единую государственную программу воспитания и развития молодежи.
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