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ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ, ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА 

Введение
На современном этапе развития международных связей одной из перспективных форм взаимодействия сопредельных государств является трансграничное (приграничное) сотрудничество. 

Трансграничное сотрудничество представляет собой совокупность двусторонних и многосторонних связей между органами власти, хозяйствующими субъектами, общественными организациями и населением приграничных регионов двух и более стран. Связи, возникающие и развивающиеся в ходе трансграничного сотрудничества, способствуют углублению других форм трансграничного взаимодействия.  

Отличительная особенность трансграничного сотрудничества – региональный характер данного процесса: в отличие от традиционной системы внешних связей, реализуемой в целях обеспечения национальных интересов на высшем государственном уровне, трансграничное сотрудничество осуществляется на уровне регионов и даже локальных сообществ (муниципалитетов) соседних территорий, разделенных государственной границей. 

Трансграничное сотрудничество реализуется в рамках таких форм, как локальные приграничные контакты, двусторонние договорные отношения между соседними территориями, создание устойчивых сетевых образований в виде ассоциаций, форумов, еврорегионов и т.д., а также в виде текущей деятельности по различным направлениям в рамках совместных проектов. При этом трансграничное сотрудничество выступает как управленческая деятельность, направленная на создание условий для развития других форм трансграничного взаимодействия, новый вид региональных общественных услуг в рамках кооперации правительственных и неправительственных структур соседних регионов граничащих государств.

Приграничное сотрудничество стало важной особенностью современных международных связей регионов, поскольку именно на границе непосредственно пересекаются многие жизненно важные проблемы государств, включая внешнеполитические, экономические, гуманитарные контакты. Приграничное сотрудничество помогает решать отдельные вопросы межгосударственных отношений, в том числе такие, по которым затруднительно или пока невозможно принимать решение на более высоком уровне, укреплять исторически сложившиеся связи.

Курская область на протяжении многих лет плодотворно сотрудничает с Сумской областью Украины. 17 ноября 2001 г. в г. Сумы было подписано «Соглашение между Администрацией Курской области Российской Федерации и Сумской областной государственной администрацией Украины о долгосрочном торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве». Основными направлениями Соглашения определены сотрудничество в промышленности, сельском хозяйстве и перерабатывающей промышленности, геологии, торговле, медицине, образовании, культуре.

Началом нового этапа взаимоотношений этих регионов послужило подписание 24 апреля 2007 года в г. Курске «Соглашения о создании еврорегиона «Ярославна» на территории Курской и Сумской областей». 

Одним из направлений развития сотрудничества, согласно Уставу ЕР «Ярославна», является реализация государственной молодежной политики.
В 2010 году была продолжена двухсторонняя реализация проекта «Анализ ситуации в молодежной среде с целью разработки социальных программ» (проект рассчитана на пять лет).

С целью активизации межрегиональных связей между Курской и Сумской областями в гуманитарно-культурной сфере 22 октября 2010 года было подписано Соглашение между комитетом по делам молодежи и туризму Курской области и управлением по делам семьи, детей и молодежи Сумской областной государственной администрации, в котором предусмотрено сотрудничество в организации двусторонних связей в сфере реализации молодежной политики и обмена опытом между государственными структурами по работе с молодежью и молодежными общественными организациями с целью развития дружбы и взаимопонимания.
В План работы Еврорегиона «Ярославна» на 2011 год включены следующие пункты: «Участие студентов высших и средних учебных заведений Сумской области в работе Международного лагеря студенческого актива «Славянское содружество–2011» (который в течение ряда лет проводит комитет по делам молодежи и туризму Курской области); «Создание молодежной рабочей группы при Секретариате Еврорегиона в рамках проекта «Ближе друг к другу»; «Осуществление сотрудничества и проведение совместных мероприятий ВУЗами Курской и Сумской областей в рамках Соглашения о создании Еврорегиона «Ярославна».

В 2005-2010 годах Центром «Поиск» проделана следующая работа: совместно с другими организациями подготовлены и проведены 2 Всероссийских и одна межрегиональная научно-практические конференции (в 2005, 2007 и 2009 годах) и две областные конференции учащейся молодежи (в 2008 и 2010 гг.), в которых участвовало около 1000 человек (90% студенты, школьники, учащиеся ПУ). По итогам конференций были подготовлены сборники статей и материалов; подготовлены и изданы 6 сборников методических материалов.
Целями программы являются:

· активизация интернационального воспитания молодежи;

· расширение сотрудничества с общественными, государственными и иными организациями России и Украины по развитию межнационального сотрудничества молодежи;
· привлечение молодежи России и Украины к научной работе через участие в научно-практической конференции;
· воспитание у молодежи чувства толерантности к представителям других национальностей;
· решение проблем информационно-методического обеспечения научной работы молодежи. 

Задачи программы:

· подготовка и проведение международной научно-практической конференции по проблемам международного сотрудничества молодежи;

· подготовка и издание сборника материалов конференции. 

Содержание программы:

Представленная нами Программа позволяет решать вопросы воспитательного, патриотического и нравственного характера.

     Программа поможет: 

- активизировать интернациональное воспитание молодежи;

- организовать молодежь для изучения истории международных отношений;

- привить молодежи чувство толерантности к представителям других национальностей;

- подготовить и издать сборник материалов конференции.

В рамках осуществления программы предлагается:

· подготовить и провести международную научно-практическую конференцию по проблемам международного сотрудничества молодежи; 

· подготовить несколько статей по различным проблемам международного сотрудничества молодежи;

· подготовить и издать сборник материалов конференции.
УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА

Участниками проекта являются сотрудники Комитета по делам молодежи и туризму Курской области, отделов по делам молодежи администраций районов, КОМПОО Центр «Поиск», учащаяся молодежь Курской области.

    Исполнители проекта:

1. Председатель Совета КОМПОО Центр "Поиск" Цуканов Игорь Павлович, кандидат исторических наук, Почетный работник сферы молодежной политики РФ, опыт научной работы - 9 лет.

2. Вице-президент  Курского областного краеведческого общества Манжосов Александр Николаевич, кандидат исторических наук, кандидат медицинских наук (опыт научной работы - 20 лет).

3. Командир поискового отряда "Обелиск" КГУ Иванов Игорь Леонидович (опыт научной работы - 4 года).  

К сотрудничеству привлекаются работники:

· системы образования, 

· Курского государственного  университета.

СРОКИ ДЕЙСТВИЯ ПРОЕКТА

Действие проекта охватывает март-сентябрь 2011 года.

ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

     Реализация данной программы в 2011 году планируется в период с марта по сентябрь.

Осуществление программы будет проходить в несколько этапов.

· подготовить несколько статей по различным проблемам международного сотрудничества молодежи (март-август);

· подготовить международную научно-практическую конференцию по проблемам международного сотрудничества молодежи (март- август); 

· подготовить и издать сборник материалов конференции (август-сентябрь);
· провести международную научно-практическую конференцию по проблемам международного сотрудничества молодежи (сентябрь). 

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ, ФИНАНСОВОЕ, КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОЕКТА

На сегодняшний день для реализации программы КОМПОО Центр  «Поиск» имеет возможность использовать следующие материально-технические средства:

	№
	Наименование
	Количество

	1. 
	Компьютер
	2 шт.

	2. 
	Телефакс
	1 шт.

	3. 
	Копировальный аппарат
	1 шт.


ПЕРЕЧЕНЬ ОРГАНИЗАТОРОВ ПРОЕКТА

Организаторами проекта являются:

1.Председатель Совета КОМПОО Центр «Поиск» Цуканов Игорь Павлович, кандидат исторических наук, Почетный работник сферы молодежной политики РФ, опыт научной работы - 9 лет.

2.Вице-президент  Курского областного краеведческого общества Манжосов Александр Николаевич, кандидат исторических наук, кандидат медицинских наук (опыт научной работы - 20 лет).

3.Командир поискового отряда «Обелиск» КГУ Иванов Игорь Леонидович (опыт научной работы - 4 года).  

СХЕМА УПРАВЛЕНИЯ ПРОЕКТОМ






Для организации действенного контроля за выполнением программы ее исполнители информируют Комитет о ходе и завершении каждого  ее этапа, а также освещают в СМИ промежуточные результаты и итоги выполнения программы.

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ КОНЕЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЕКТА, КАКОЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ЭФФЕКТ БУДЕТ ДОСТИГНУТ

Предлагаемая программа позволяет решать вопросы воспитательно-образовательного и нравственного характера. 

Программа поможет:

- активизировать интернациональное воспитание молодежи;

- организовать молодежь для изучения истории международных отношений;

- привить молодежи чувство толерантности к представителям других национальностей;

- подготовить и издать сборник материалов конференции.

ПРОЕКТ СМЕТЫ РАСХОДОВ НА РЕАЛИЗАЦИЮ КОНКУРСНОГО ПРОЕКТА

	Мероприятия
	Стоимость, руб.

	
	

	1. Питание 100 руб. х 200 чел. х 1 день
	20000

	2. Издание сборника материалов.
	30000

	3. Приобретение канцтоваров
	2000

	4. Приобретение расходных материалов для компьютера и копира
	3000

	ИТОГО
	55000


Финансовое обеспечение работ по подготовке и проведению международной научно-практической конференции по проблемам международного сотрудничества молодежи производится из следующих источников.

Проведение конференции финансируется через Комитет по делам молодежи и туризму Курской области: из областного бюджета за счет средств, выделенных на государственную поддержку молодежных и детских

общественных объединений и из внебюджетных средств.

Для осуществления проекта в полном объеме требуются средства в сумме 55000 рублей.

Программа полностью укомплектована кадрами, имеющими достаточный опыт научной деятельности.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Фотография 1.

Региональная научная конференция «Историко-краеведческое движение учащихся Курской области», КГУ, май 2008 г.

Фотография 2.

Президиум региональной конференции «Историко-краеведческое движение учащихся Курской области», КГУ, май 2008 г.
Фотография 3.

Межрегиональная научная конференция «Организация поисковой работы в Курской области», КГУ, декабрь 2009 г.

Фотография 4.

Доклад на межрегиональной конференции «Организация поисковой работы в Курской области», КГУ, декабрь 2010 г.

Фотография 5.

Круглый стол Региональной научной конференции «Историко-краеведческое движение учащихся Курской области», КГУ, май 2008 г.

Фотография 6.

Регистрация участников        региональной конференции «Историко-краеведческое движение учащихся Курской области», КГУ, май 2008 г.

Комитет по делам молодежи и туризму Курской области
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